

„Украинские политики слишком „зациклились“ на Чернобыльской проблеме...“

◆ ТОЧКА ЗРЕНИЯ

ОДИН из ведущих руководителей МАГАТЭ обвинил западные европейские правительства в том, что они занимаются только разговорами вместо того, чтобы предоставить конкретную помощь бывшим соцстранам, поддерживать в исправном состоянии их атомные станции. Абель Гонзалез, заместитель директора по ядерной безопасности МАГАТЭ, отметил, что промедление Запада с обеспечением помощи вызывает «крушение надежд» в Восточной Европе.

При коммунистическом режиме местные руководители вкладывали огромные средства в атомную энергетику, основой которой были дешевые поставки урана. В настоящее время бывший СССР и его бывшие союзники располагают 57 атомными станциями, многие из которых устаревшей конструкции и не отвечают международным нормам безопасности. Гонзалез, выступая на конференции в

Швейцарии, критиковал правительства семи ведущих промышленных стран за то, что они вручили программу помощи в руки Комиссии Европейского Сообщества, а координацией этого занимается «Группа 24».

— Откровенно говоря, я не понимаю, зачем предоставили «Группе 24» координацию — до этого у них не было ни контактов, ни инфраструктуры в области атомной энергетики, — сказал Гонзалез. — В Восточной Европе ждали помощи, непосредственной и конкретной, но не болтовни и многолетнего изучения их проблем. Они знают о своих проблемах и без технико-экономических обоснований, и без оценки безопасности. Что им нужно, так это скорая и конкретная помощь, но до настоящего времени это не произошло на должном уровне, — сообщил он на форуме по восточно-европейским проблемам.

Гонзалез отметил, что

участие отдельных компаний, таких, как «Электрисити де Франс» и «Сименс» из Германии, несколько исправили положение. Но местная европейская бюрократия сыграла негативную роль, — заявил он.

Гонзалез обрушился с резкой критикой на украинских политиков за нагнетание психоза вокруг атомной энергетики и, в частности, в отношении Чернобыльской аварии 1986 года.

— По психическим мотивам, в расчете получить деньги от Запада, — сказал он, — они слишком «зациклились» на чернобыльской проблеме. Они предоставляли необузданную информацию, хотя многие из них знали, что она не верна. Подобные действия вызывали страх и у местного населения, а у операторов АЭС выработался «психоз», из-за которого они не могут адекватно информировать Киев о том, что происходит на станциях. Ментальность оператора сейчас та

кова: чем меньше информации я предоставляю властям, тем меньше вероятность, что меня посадят, — говорил Гонзалез.

Он также высказывался против возвращения в эксплуатацию АЭС в Армении, которая была остановлена три года назад по соображениям сейсмической безопасности. Из-за этого шага

Армения лишилась 80 процентов собственной электроэнергии, что вызывало паралич экономики. По его словам, запустить станцию сейчас намного опаснее, чем было ее эксплуатировать два года назад.

Перевел с английского
Александр КЛЕЩ,
сотрудник отдела внешних связей ПО «ЧАЭС».

